

数据,是观察经济发展的重要视角,蕴含着丰富的信息与故事,汇聚出中国经济全景图。

本报选取4组经济社会发展的新数据,和读者一起打开视

野,讲述数字背后万千企业的探索,呈现中国经济的活力与韧性,以期缩小宏观数据与微观感受的“温差”,让数据“活起来”“更带感”。

——编者

5670.7万

从民企数据看经济活力

本报记者 林丽鹂 邓剑洋

观察民营企业,有一组细分数据尤为亮眼:国家高新技术企业中,民营企业数量从2012年的2.8万家增长至如今的42万多家,占比由62.4%提升至92%以上。

“我们坚持50%年复合增速的科技投入和30%增速的创新投资,创新成效显著,全球排名前25名的轮胎企业中有24家都是传化集团的客户。”传化集团董事长徐冠巨代表说。

“我连续多年调研民营企业,感触最深的是民企不断转型升级,持续从产业链低端向中高端迈进。”中国企业财务管理协会会长张连起委员说。

超5600万户民企身上,有澎湃的创新活力。

▶ 我国在用算力中心标准机架数超过

900万



算力总规模达

280百亿亿次/秒

(EFLOPS)

位居全球前列



475.6万

从专利数据看创新实力

本报记者 谷业凯

专利,衡量一个国家创新能力的重要指标。

国家知识产权局数据显示:2024年,我国共授权发明专利104.5万件,同比增长13.5%。截至2024年底,我国国内发明专利有效量达到475.6万件,成为世界上首个突破400万件的国家。

把黑黢黢的煤变成电器外壳、服装面料、汽车轮胎……甲醇制烯烃技术,寄托了中国工程院院士、中国科学院大连化学物理研究所所长刘中民委员多年来“以煤代油”的创新梦想,“经

过几代科研人员近40年的接续攻关,系列技术已投产20套工业装置,年产能超1300万吨。”

快速增长的高价值专利,正为新兴产业和未来产业蓄势赋能。

截至2024年底,我国国内高价值发明专利拥有量达到197.8万件,同比增长18.8%;属于战略性新兴产业的发明专利有效量达134.9万件,同比增长15.7%。

TCL创始人、董事长李东生代表介绍,2024年,TCL集团申请发明专利3662件,专利支撑企业在新型半导

“我国已是名副其实的知识产权大国,下一步要加大知识产权转化利用,使知识产权与新质生产力紧密结合。”同济大学上海国际知识产权学院教授单晓光说。

国家知识产权局副局长胡文辉表示,今年将进一步围绕高质量发展,坚定不移走内涵式发展道路,以运用促创造、强保护、优服务、精耕细作,提升效益,为实现“十五五”良好开局打下坚实基础。

3.8%

从能耗数据看绿色定力

本报记者 寇江泽 齐志明

绿色发展,高质量发展的底色。

国家统计局数据显示,经初步测算,扣除原料用能和非化石能源消费量后,2024年全国万元国内生产总值(GDP)能耗比上年同期下降3.8%。

拉长时间轴观察,2013年至2023年,我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均6.1%的经济增长,绿色低碳发展取得历史性成就。

产业结构持续优化升级。“我国已

建成全球最大、最完整的新能源产业链。”联泓新材料科技股份有限公司董事长郑月明代表说,近年来公司专注绿色产业,积极布局光伏材料等产品。

能源绿色转型步伐加快。“截至2024年底,我国并网风电、太阳能发电装机规模首超14亿千瓦。”国家电网江苏金湖县供电公司电力调度控制分中心五级专家吉兰芳代表说。

绿色低碳发展纵深推进。2024

年,全国地级及以上城市PM2.5平均浓度连续5年稳定达标;全国优良水质断面比例达到90.4%,首次超过90%;森林覆盖率超过25%。

“一项项指标显示,面对日益增强的资源环境约束,我国协同推进降碳、减污、扩绿、增长,积极稳妥推进碳达峰碳中和,美丽中国建设成效明显,进一步厚植了高质量发展的绿色底色。”清华大学环境学院教授陈昌军说。

加强8400万新就业群体权益保障——

骑手送外卖 企业送安心

本报记者 易舒冉 梁楠

民声连麦

【镜头】

日前,京东、美团发布消息,将逐步为外卖骑手缴纳社会保险,提高社会保障水平。

京东于3月起逐步为全职外卖骑手缴纳五险一金,美团将于今年二季度为全国范围内

的全职及稳定兼职骑手缴纳社保。

新就业群体工作环境复杂,送外卖时路上水马龙,上门提供家政服务可能面对各类未知状况,如何完善相关保障措施?

——人民网“2025年全国两会调查”参与

网友*天

“您好,外卖到了!”又听到外卖骑手亲切的声音,8400万新就业群体早已与百姓民生紧紧相连。在人民网近期开展的“2025年全国两会调查”中,不少网民提出了新就业群体的权益保障问题。如何加强新就业群体权益保障?日前,记者采访了几位代表委员。

对话嘉宾:

齐为民 全国政协委员、河北省总工会常

务副主席

黎勇 全国政协委员、重庆市涪陵区委书

记

袁方 全国人大代表、安徽省马鞍山市

委书记

方燕 全国人大代表、北京金诚同达

(西安)律师事务所主任

记者:针对平台企业宣布逐步为外卖全职与稳定兼职骑手缴纳社保,有骑手担心缴纳社保会使实际收入减少。对此您怎么看?

黎勇:骑手的担忧有一定合理性。应当多方合力,综合施策,提升外卖骑手等新就业群体对社保的信心和信任。

记者:对于新就业群体而言,权益保障服务方面还有哪些要解决的难点?

袁方:现实中,新就业群体与平台企业之间往往未建立标准劳动关系,一旦发生劳动纠纷,维权难度较大。同时,劳动者普遍期盼更加合理的薪酬体系、更加充分的社会保障。

方燕:从司法保护的角度来讲,现行劳

动法对劳动关系的认定难以适应新就业形态的多样性,劳动纠纷处理程序也相对繁琐、复杂。当前,有地方成立了新就业形态劳动纠纷一站式调解中心,联动多方力量帮劳动者维权,打造了“仲裁解纷+就业帮扶”全链条服务模式,有一定借鉴意义。

记者:为继续加强新就业群体权益保障,政府部门、平台企业等各方应如何良性互动、形成合力?

黎勇:政府部门应加快完善新就业群体社保制度;平台企业应进一步规范用工管理,保障劳动者合法权益。

袁方:加强新就业群体权益保障需要科学设计。建议完善相关法律法规,对新就业群体的劳动用工形式、社会保险等进行明确。同时,建议完善现行社保制度。

齐为民:工会驿站的作用要发挥起来,为新就业群体解决好吃饭喝水、歇脚、充电等“关键小事”。日前,河北多地建设起智能化工会驿站,还积极开展了法律服务等志愿活动,努力让更多劳动者感受到工会“娘家人”的温暖。

(本报记者沈婧然、田先进参与采写)



两会今日谈

善于运用制度优势激发经济发展新活力,更好把制度优势转化为国家治理效能,将推动中国经济航船破浪前行

一件小包裹,见证新活力。在吉林松原市,查干湖冰雪捕鱼吸引了八方游客前来参观,也迎来从各地雪片一样飞来的订单。以前,受限于物流,当地特产销售半径较短;如今,东北地区发往全国的快递实现当日达、次日达,查干湖的鲜鱼,也可以轻松“游进”全国大市场。

去年,我国快递业务量突破1700亿件,连续11年稳居世界第一。快递业展现的“速度与激情”,得益于日益完善的物流设施,也得益于持续发展的全国统一大市场,更折射出中国经济发展的制度优势。透过两会窗口,人们对社会主义市场经济的制度优势有了更深切的体会。

制度优势,体现在有效市场与有为政府的结合。如何让“有形之手”和“无形之手”协同发力是世界性难题,也是我国经济体制改革的核心问题。

“一张清单”见证市场准入越放越开,“一网通办”优化政府治理流程,“最多跑一次”实现政府效能提升……诸多“一”字的背后,是更加清晰的政府和市场边界,实现了既“放得活”又“管得住”。政府行为越规范,市场作用越有效,充分激发市场内生动力和创新活力。

制度优势,体现在宏观调控制度更完善、能力更高超、工具更丰富,能够根据经济形势变化灵活调整政策,从而熨平短期经济波动,增强抵御外部风险的韧性和耐力。

去年以来,面对复杂严峻形势,一揽子增量政策果断出台。针对内需不足问题,大力支持“两重”“两新”,用真金白银扩投资、促消费;针对部分企业经营困难问题,推动金融机构加大对实体经济的支持力度,助力广大经营主体爬坡过坎……一系列政策举措“致广大而尽精微”,推动中国经济持续回升向好。

春天到,再出发。2025年,我们将全面完成“十四五”规划,善于运用制度优势激发经济发展新活力,更好把制度优势转化为国家治理效能,将推动中国经济航船破浪前行,驶向更加开阔的水域。

两会好声音

“绿色、低碳、智能、安全”逐渐成为人民群众认可的“好房子”的标准。探索发展绿色低碳领域新技术、新模式,大力推动绿色建筑、零碳改造等绿色低碳产业,对于我国实现“双碳”目标、促进高质量发展具有重要意义。建议进一步完善绿色低碳领域有关政策、标准,加强绿色低碳发展重大科技攻关和推广应用。进一步鼓励引导社会资本参与绿色低碳项目建设,推进碳交易工作“一站式”服务模式。统筹推进城市更新与文化保护,引导各级文旅部门积极参与城市建设绿色低碳转型。

——戴和根委员(中国铁道建筑集团有限公司党委书记、董事长)

人勤春早,三月来扬州,不仅能领略满城春色,也能感受到民营经济的澎湃活力。近年来,从一只阀门、一根电缆、一台机床入手,扬州民企加大科技创新力度,涌现出一批龙头企业、行业翘楚。目前,全市高新技术企业、科技型中小企业、省级以上专精特新“小巨人”企业中,民营企业数量占九成左右,民营经济创造了70%以上的技术创新成果。

民营经济千帆竞发,得益于不断优化的营商环境。扬州已连续第十二年出台服务企业的专项文件,今年又提出打造“企业友好型城市”,以真招实招为民营经济打造一方发展沃土,为民营经济发展保驾护航。

——王健代表(江苏省扬州市委书记)

加强职业教育、提高劳动者素质与技能,对提升劳动生产率、塑造新动能新优势有重要推动作用。当前,我国职业教育应在促进产教融合等方面持续发力。建议在重点产业园区建设国家级产教融合示范基地,鼓励企业工程师、高技能人才到职业院校兼职任教。针对智能制造、绿色能源等新兴领域开发标准化课程,推行“线上+线下”融合培训模式。

——王杜娟代表(中铁工程装备集团有限公司首席专家)

铁路场站和专用线资源具有优化物流环节、开展仓配一体业务等优势,是助力降低社会物流成本的重要力量。2024年,铁路部门通过创新多式联运体系和升级基础设施设备,推动社会物流成本持续下降,累计为江西省内企业节省物流成本约13.3亿元。今年,铁路部门将聚焦互联互通,加快推动铁水联运体系建设,推广多式联运“一单制”“一箱制”应用,持续为企业降低物流成本。

——汤立新代表(中国铁路南昌局集团有限公司党委书记、董事长)

(本报记者金歆、元玉昆、张文豪、周欢采访整理)